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Aan het juiste antwoord op een meerkeuzevraag wordt 1 scorepunt toegekend. 

Let’s go LETS! 

1 D 

2 maximumscore 1 
voorbeelden van een juiste reden: 
− Je hebt een grotere groep deelnemers nodig die dicht bij elkaar wonen

om een ruilkring te kunnen laten werken.
− In steden (woonwijken) leven veel mensen met een laag inkomen. Voor

deze mensen kan een ruilkring aantrekkelijk zijn.

3 maximumscore 1 
voorbeeld van een juist argument: 
Als mensen een lager inkomen krijgen, hebben ze minder geld ter 
beschikking om producten aan te schaffen. Een alternatief betaalmiddel is 
dan aantrekkelijk. 

4 maximumscore 1 
voorbeelden van een juist nadeel: 
− Het saldo is uitsluitend binnen de ruilkring te verzilveren.
− Je moet nog maar zien of iemand zijn schuld daadwerkelijk vereffent.

5 maximumscore 1 
voorbeeld van een juist argument: 
Door het uitwisselen van goederen en diensten met een lokale 
geldeenheid besparen leden op hun uitgaven van gewoon geld. 
Dit vergroot de mogelijkheid te gaan sparen. 

6 maximumscore 1 
voorbeelden van een mogelijk probleem: 
− Er zijn weinig uitvoerders om uit te kiezen.
− Uitvoerders komen/kunnen niet op het moment dat je dat wilt.

7 maximumscore 1 
voorbeeld van een juist nadeel: 
Consumenten die gebruik maken van het LETSysteem kopen deze 
producten (diensten) niet bij deze bedrijven. Hierdoor kan de winst bij deze 
bedrijven lager uitvallen. 
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Vergrijzing: bedreiging of kans? 

8 A 

9 maximumscore 1 
voorbeelden van een juist antwoord: 
− uitgaven voor de gezondheidszorg
− subsidies (voor theaterbezoek; bibliotheek)

10 maximumscore 2 
voorbeelden van juiste uitgaven: 
− Kinderbijslag; er komen in verhouding minder kinderen.
− Onderwijs; er komen in verhouding minder kinderen.
− Bijstandsuitkeringen; ouderen in de AOW krijgen geen

bijstandsuitkering meer.

per juist voorbeeld met juiste verklaring 1 

11 maximumscore 2 
voorbeeld van een juiste berekening: 
• 1.310.000 + 897.000 + 814.000 = 3.021.000 1 
• 3.021.000 / 7.370.000 x 100% = 41,0% 1 

Opmerking 
De antwoorden 40,99% en 41% ook goed rekenen. 

12 maximumscore 1 
voorbeelden van een juiste verklaring: 
− Deze groep heeft veel meer tijd gehad om te sparen.
− Deze groep heeft sterk geprofiteerd van de stijging van de

huizenprijzen.

13 maximumscore 2 
voorbeelden van juiste oorzaken: 
− Senioren hebben geen of nauwelijks thuiswonende kinderen.
− Senioren hebben veelal lage(re) woonlasten omdat ze hun

hypothecaire lening al hebben afgelost.
− Senioren betalen in verhouding minder belasting.

per juiste oorzaak 1 

14 maximumscore 1 
voorbeelden van juiste antwoorden: 
− een winkel vestigen in een verzorgingstehuis
− zorgen voor ruime parkeermogelijkheden
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In onze stad gebeurt altijd wat! 

15 maximumscore 1 
voorbeelden van een juist voorbeeld: 
− extra toeristenbelasting bij meer bezoekers
− extra OZB-inkomsten bij vestiging van nieuwe bedrijven of inwoners

16 maximumscore 1 
voorbeelden van een juist argument: 
− De huidige inwoners zijn de beste ambassadeurs. Zij kunnen de stad

‘verkopen’ aan mogelijke nieuwe inwoners.
− Het is van belang de huidige inwoners tevreden te houden, zodat zij

niet naar elders verhuizen.
− De huidige inwoners zijn ook de gebruikers van de faciliteiten die er

zijn in de gemeente.

17 maximumscore 1 
voorbeeld van een juiste uitleg: 
Bedrijven hebben meer voordeel (profijt) van nieuwe bezoekers dan de 
inwoners en betalen daarom ook meer belasting.  

18 maximumscore 1 
voorbeeld van een juist argument: 
Door citymarketing van kleinere gemeenten komen meer toeristen naar die 
gemeenten. (Dit gaat (wellicht) ten koste van de bezoekersaantallen in 
andere gemeenten, maar daar hebben zij geen boodschap aan.) 

19 A 

20 maximumscore 1 
voorbeeld van een juiste uitleg: 
Bedrijven hebben er belang bij dat er veel activiteiten in de gemeente 
worden georganiseerd. Voor veel inwoners kunnen deze activiteiten echter 
overlast opleveren (geluid, zwerfafval enzovoort). 

21 maximumscore 2 
voorbeeld van een juiste berekening: 
Extra inkomsten: 
• overnachtingen 10% x 500.000 = 50.000

50.000 x € 2   = € 100.000  1 
• bedrijfsterrein 500 x € 250  =  € 125.000 1 

Totaal      € 225.000 
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Scores 
 

Vechten om de vodden! 

22 maximumscore 1 
voorbeelden van een juist argument: 
− Het is makkelijker/goedkoper om het verdiende geld naar Afrika over te

maken dan alle kleding naar Afrika te transporteren.
− Met geld kunnen ook andere zaken gerealiseerd worden dan alleen

kleding verschaffen.

23 C 

24 maximumscore 2 
• een juist voordeel, bijvoorbeeld: 1 
− Hierdoor ontstaan nieuwe banen en dus meer werkgelegenheid.
− De opbrengsten kunnen geïnvesteerd worden in de lokale omgeving.

• een juist nadeel, bijvoorbeeld: 1 
− De allerarmsten zijn niet in staat de kleding aan te schaffen. (De rest

van de bevolking moet meer betalen.)
− De opbrengst komt bij een kleine groep terecht.

25 maximumscore 1 
structurele hulp 
voorbeeld van een juiste aanvulling: 
met de opbrengst van kledingverkoop worden diverse projecten 
gefinancierd, waarvan de effecten op lange termijn zichtbaar worden. 

Opmerking 
Alleen als na ‘structurele hulp’ een juiste verklaring volgt het scorepunt 
toekennen. 

26 maximumscore 2 
voorbeeld van een juiste berekening: 
• 125 miljoen kilo x 61% = 76,25 miljoen kilo 1 
• Dit is 76.250.000 kilo x € 0,12 = € 9.150.000 1 

27 maximumscore 1 
voorbeeld van een juist argument: 
Door de crisis dragen mensen hun kleding langer. Er wordt minder 
weggegooid. 

28 maximumscore 1 
voorbeeld van een juist argument: 
Mensen gaan ervan uit dat ze het goede doel steunen met de kleding. Nu 
blijkt vaak dat de kleding (of de opbrengst daarvan) naar commerciële 
bedrijven gaat. 
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Het huishoudboekje van Nederland 

29 maximumscore 1 
(1) = financiën
(2) = miljoenennota
(3) = rijksbegroting

Opmerking 
Het scorepunt uitsluitend toekennen wanneer drie juiste woorden zijn 
gekozen. 

30 maximumscore 2 
voorbeeld van juiste berekeningen: 
• €17,8 miljard / € 614 miljard x 100% = 2,9%, ja 1 
• € 402 miljard / € 614 miljard x 100% = 65,5%, nee 1 

Opmerking  
Wanneer beide berekeningen goed zijn, maar één of twee conclusies zijn 
foutief: maximaal 1 scorepunt toekennen. 

31 B 

32 E 

33 maximumscore 1 
voorbeeld van een juiste verklaring: 
Duitsland is de belangrijkste handelspartner van Nederland. Als de 
economische situatie in Duitsland goed is, zal de vraag naar Nederlandse 
producten er groot zijn. 

34 maximumscore 1 
voorbeeld van juiste verklaring: 
Consumenten kunnen er (vooral in tijden van crisis) ook voor kiezen méér 
te gaan sparen of hun schulden af te lossen. Ze zullen dan niet méér gaan 
besteden. 



Vraag Antwoord 
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36 maximumscore 1 
voorbeeld van een juiste reden: 
Hyun Dai probeert concurrenten zoals Blue Vision uit de markt te drukken. 
Als dat gelukt is kunnen ze de prijzen verhogen en winst gaan maken. 

37 C 

38 maximumscore 1 
voorbeeld van een juist argument: 
Aziatische landen zullen als reactie waarschijnlijk ook importheffingen 
gaan invoeren op producten uit Nederland (Europa). 

39 maximumscore 1 
voorbeeld van een juiste uitleg: 
De consument heeft de beschikking over meer en goedkopere producten 
en kan op deze manier meer behoeften bevredigen. 

40 maximumscore 2 
voorbeelden van juiste antwoorden: 
• kan de werkgelegenheid in Nederland afnemen, omdat buitenlandse

producten goedkoper op de Nederlandse markt komen. Hierdoor zal de
binnenlandse productie afnemen 1 

• kan de werkgelegenheid in Nederland toenemen, omdat Nederland
zijn producten goedkoper op de buitenlandse markt kan aanbieden,
waardoor de binnenlandse productie toeneemt 1 

41 maximumscore 1 
voorbeelden van een juist argument: 
− De ontwikkelingslanden zijn door hun vaak eenvoudige

productiemethoden niet in staat te concurreren met het buitenland.
Daardoor worden zij niet geholpen om meer af te zetten in het
buitenland.

− Door vrijhandel komt er meer concurrentie op de binnenlandse
markt / markt van de ontwikkelingslanden.

Vrijhandel 

35 A 
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44 maximumscore 2 
voorbeelden van juiste argumenten: 
• een voordeel voor de werknemer, bijvoorbeeld: 1 
− Hij kan zijn huidige functie behouden.
− Door minder uren te werken is het werk wellicht beter vol te houden.
• een voordeel voor de werkgever, bijvoorbeeld: 1 
− De ervaring en kennis in de functie blijven behouden.
− De loonkosten dalen.
− De arbeidsproductiviteit van de werknemer kan op peil blijven.

45 maximumscore 2 
voorbeeld van een juiste berekening: 
• € 465 x 52 / 12 = € 2.015 1 
• € 2.015 / € 3.600 x 100% = 56% 1 

46 maximumscore 1 
voorbeeld van een juiste uitleg: 
Door de werkzaamheden binnen een bedrijf beter te verdelen en ouderen 
datgene te laten doen waar ze goed in zijn, kan de productie per 
tijdseenheid omhoog gaan.  

47 maximumscore 1 
voorbeeld van een juiste uitleg: 
Als mensen een lagere functie krijgen met minder verantwoordelijkheden, 
kunnen ze het werken waarschijnlijk langer volhouden. 

Veel emotie rondom demotie 

42 B 

43 maximumscore 1 
voorbeeld van een juist argument: 
Als een werknemer een lagere functie / lager loon krijgt, is de prikkel om 
hard te werken wellicht minder sterk aanwezig. 



Bronvermeldingen 

informatiebron 2    CBS: welvaart in Nederland 
informatiebron 5  kici.nl 


	 D
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 A
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 A
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 C
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 B
	 E
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 A
	 maximumscore 1
	 C
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 B
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	cvb.pdf
	 D
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 A
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 A
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 C
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 B
	 E
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 A
	 maximumscore 1
	 C
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 B
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1
	 maximumscore 1



<<

  /ASCII85EncodePages false

  /AllowTransparency false

  /AutoPositionEPSFiles true

  /AutoRotatePages /None

  /Binding /Left

  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)

  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)

  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA27 \050ISO 12647-2:2004\051)

  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)

  /CannotEmbedFontPolicy /Error

  /CompatibilityLevel 1.4

  /CompressObjects /Tags

  /CompressPages true

  /ConvertImagesToIndexed true

  /PassThroughJPEGImages true

  /CreateJobTicket false

  /DefaultRenderingIntent /Default

  /DetectBlends true

  /DetectCurves 0.0000

  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged

  /DoThumbnails false

  /EmbedAllFonts true

  /EmbedOpenType false

  /ParseICCProfilesInComments true

  /EmbedJobOptions true

  /DSCReportingLevel 0

  /EmitDSCWarnings false

  /EndPage -1

  /ImageMemory 1048576

  /LockDistillerParams true

  /MaxSubsetPct 100

  /Optimize true

  /OPM 1

  /ParseDSCComments true

  /ParseDSCCommentsForDocInfo true

  /PreserveCopyPage true

  /PreserveDICMYKValues true

  /PreserveEPSInfo true

  /PreserveFlatness true

  /PreserveHalftoneInfo false

  /PreserveOPIComments false

  /PreserveOverprintSettings true

  /StartPage 1

  /SubsetFonts false

  /TransferFunctionInfo /Remove

  /UCRandBGInfo /Remove

  /UsePrologue false

  /ColorSettingsFile ()

  /AlwaysEmbed [ true

  ]

  /NeverEmbed [ true

  ]

  /AntiAliasColorImages false

  /CropColorImages true

  /ColorImageMinResolution 240

  /ColorImageMinResolutionPolicy /Warning

  /DownsampleColorImages true

  /ColorImageDownsampleType /Bicubic

  /ColorImageResolution 240

  /ColorImageDepth 8

  /ColorImageMinDownsampleDepth 1

  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeColorImages true

  /ColorImageFilter /FlateEncode

  /AutoFilterColorImages false

  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG

  /ColorACSImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /ColorImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /JPEG2000ColorACSImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /JPEG2000ColorImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /AntiAliasGrayImages false

  /CropGrayImages true

  /GrayImageMinResolution 240

  /GrayImageMinResolutionPolicy /Warning

  /DownsampleGrayImages true

  /GrayImageDownsampleType /Bicubic

  /GrayImageResolution 240

  /GrayImageDepth 8

  /GrayImageMinDownsampleDepth 2

  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeGrayImages true

  /GrayImageFilter /FlateEncode

  /AutoFilterGrayImages false

  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG

  /GrayACSImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /GrayImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /JPEG2000GrayACSImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /JPEG2000GrayImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /AntiAliasMonoImages false

  /CropMonoImages true

  /MonoImageMinResolution 400

  /MonoImageMinResolutionPolicy /Warning

  /DownsampleMonoImages true

  /MonoImageDownsampleType /Bicubic

  /MonoImageResolution 600

  /MonoImageDepth -1

  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeMonoImages true

  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode

  /MonoImageDict <<

    /K -1

  >>

  /AllowPSXObjects false

  /CheckCompliance [

    /None

  ]

  /PDFX1aCheck false

  /PDFX3Check false

  /PDFXCompliantPDFOnly false

  /PDFXNoTrimBoxError true

  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [

    0.00000

    0.00000

    0.00000

    0.00000

  ]

  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true

  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [

    0.00000

    0.00000

    0.00000

    0.00000

  ]

  /PDFXOutputIntentProfile (None)

  /PDFXOutputConditionIdentifier ()

  /PDFXOutputCondition ()

  /PDFXRegistryName ()

  /PDFXTrapped /False



  /CreateJDFFile false

  /Description <<



    /BGR <>

    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>

    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>

    /CZE <>

    /DAN <>

    /DEU <>

    /ESP <>

    /ETI <>

    /FRA <>

    /GRE <>



    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)

    /HUN <>

    /ITA <>

    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>

    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>

    /LTH <>

    /LVI <>

    /NOR <>

    /POL <>

    /PTB <>

    /RUM <>

    /RUS <>

    /SKY <>

    /SLV <>

    /SUO <>

    /SVE <>

    /TUR <>

    /UKR <>

    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)

    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor de Cito Pitstop-Server en daarna geschikt zijn voor reproductie door Lijnco \(B.Helmantel, 2011-10-04\).)

  >>

  /Namespace [

    (Adobe)

    (Common)

    (1.0)

  ]

  /OtherNamespaces [

    <<

      /AsReaderSpreads false

      /CropImagesToFrames true

      /ErrorControl /WarnAndContinue

      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false

      /IncludeGuidesGrids false

      /IncludeNonPrinting false

      /IncludeSlug false

      /Namespace [

        (Adobe)

        (InDesign)

        (4.0)

      ]

      /OmitPlacedBitmaps false

      /OmitPlacedEPS false

      /OmitPlacedPDF false

      /SimulateOverprint /Legacy

    >>

    <<

      /AddBleedMarks false

      /AddColorBars false

      /AddCropMarks false

      /AddPageInfo false

      /AddRegMarks false

      /ConvertColors /ConvertToCMYK

      /DestinationProfileName ()

      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK

      /Downsample16BitImages true

      /FlattenerPreset <<

        /PresetSelector /MediumResolution

      >>

      /FormElements false

      /GenerateStructure false

      /IncludeBookmarks false

      /IncludeHyperlinks false

      /IncludeInteractive false

      /IncludeLayers false

      /IncludeProfiles false

      /MultimediaHandling /UseObjectSettings

      /Namespace [

        (Adobe)

        (CreativeSuite)

        (2.0)

      ]

      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK

      /PreserveEditing true

      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged

      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile

      /UseDocumentBleed false

    >>

  ]

>> setdistillerparams

<<

  /HWResolution [2400 2400]

  /PageSize [595.276 841.890]

>> setpagedevice



